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Egészévre. . . 12 forint. 
Félefe bn 
Evnegyedre.. 3 . 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Tegyünk, mit tenni lehet. 

A népnek a székely székekből mind- 
inkább terjedő kivándorlására nézve, első al- 
kalommal, hogy ezen tárgy a sajtó utján 
megpendittetett, mint székely birtokos és volt 
tisztviselő, több évi tapasztalataimat nyilvá- 
nosságra juttattam; felfejtettem ezen baj főbb 
okát, elmondottam azon eszközöket, rendsza- 
bályokat, miket nézetem szerint annak csök- 
kentésére czélszerünek véltem; de fájdalom, 
minden eredmény nélkül. Az e tárgyban meg- 
jelent késöbbi czikkek, mind csak a baj 
okainak bővebb fejtegetésével és ujabb esz- 
közök tervelésével foglalkoztak, a nélkül, 
hogy oly inditványok tétettek volna, melyek- 
nek foganatositására jelen viszonyok között 
kilátás lehetne. 

Pedig a baj naponta nő, és a Duna- 
fejedelemségekben közelebbről változott bir- 
tok-viszonyoknál fogva nagyobb szükség 
levén munkás kezekre, oly mérvben nő, hogy 
ha annak közel jövőben gát nem vettetik, a 
gazdászat a szélbeli székely megyékben, és 
a Barczaságon az idő mostoha járása nélkül 
is, munkás kezek hiánya miatt tönkre fog 
silányulni. 

Mi annál is inkább be fog következni, 
miután mi, székely birtokosok, részint oldalos, 
részint kicsi kiterjedésü, és elszórt földeink- 
ben, gépek segélyével sem pótolhatjuk kellő- 
leg a kézi-munka hiányát. 

A birtokrendezésre, tagositásra pedig a 
jelenben kevés a kilátás, minthogy az illeté- 
kes hivatalok részéről, a székelyföldön min- 
den ilyszerü kisérletek csak akadályra talál- 
nak. Azon elvet törekedvén érvényre juttatni, 
miszerint az 1854-beli cs. nyiltparancsnak 
csak is második szakasza alkalmazható a 
székelyföldre, holott az 5-dik szakasz 52-ik 
czikke, mely szerint a volt jobbágyok az 
1848 előtti haszonvételek gyakorlatába meg- 
hagyatnak, éppen ugy alkalmaztatván, mint 
a megyékre, ellenkezőről bizonyit; azt pe- 
dig, hogy a cs. nyiltparancsnak csak terhei, 
de előnyei a székelyföldre nem terjednek ki, 
sem az igazság, sem pedig a közgazdászat 
tekintetéből, melyet előmozditani az államnak 
éppen ugy mint a magános birtokosoknak 

érdekében áll, fel nem tehetjük. 
Mennyire érezhető volt a mult évben 

Háromszéken a munkások hiánya eléggé ta- 
nusitja azon körülmény, hogy Sepsi- és Kézdi- 

székben a birtokosok közül többen kénytele- 
nittettek munkásokért a katonai parancsnokok- 
hoz folyamodni, kik ha katona-napszámosok- 
kál fel nem segitik az elkésett birtokosokat, 
az amugy is silány termés lábán rothad el. 

EÉs hogy a jelen évben a kilátás még 
aggasztóbb, azért állitható, mert a Duna- 
fejedelemségekből már jó előre érkeztek a 

közönségekhez felszólalások, melyek szerint 
egy napra két forint munkabér igértetik. 

Hogy ily körülmények közt segiteni, 
még pedig haladék nélkül segiteni kell, az 
bövebb fejtegetést nem igényel, csak az a 
kérdés, tekintve jelen szűk esztendőt, miként 
lehetne segiteni ?! 

Nézetem szerint segitve lenne a bajon 
a nélkül, hogy a nép érdeke szenvedne, ha 
a toborzások büntetés terhe alatt betiltatná- 
nak, és erre nézve a helységek előljárói 
felelősökké tétetnének. Ezen rendszabály azért 
is ajánlható, mert az országos gazdasági 
egylet által, a főkormányszék utján gyorsan 
és minden nehézség nélkül foganatositható. 

Jövőre nézve a kivándorlás csökkenté- 
sére, mert azt megszüntetni törekedni oly 
sikeretlen munka lenne, mint a savoyárdot 

Páristól, vagy a németeket Észak-Amerikától 
elzárni akarni, hatályos eszköznek tartom, a 
mint előbbi czikkemben is elmondottam volt. 
Az utlevelek szabályozását és azoknak ki- 
adása feletti örködést. 

E végre következendő szabályok lenné- 
nek életbe léptetendőök : 

ga) Utleveleket csak az illető tisztségek- 
nek álljon szabadságokban adni. 

b) Csak oly egyéneknek adassanak, 
kiknek birtokuk vagy családjuk marad hátra, 
vagy kereskedés és mesterség folytatására 
kérik az engedélyt. 

c) Az engedély csak három hónapokra, 
és meghosszabbitani egy folytában csak fél- 
évre terjedjen. 

d) Minden közönség köteleztessék a tá- 
vozottakról jegyzőkönyvet vinni. 

e) A helységek előljárói felelősökké té- 
tessenek csak olyanoknak adni bizonyitványt 
az engedélyre, kik a b) pont szerint alkal- 
masak. 

f) Az illető járás-duló köteleztessék a 
jegyzőkönyveket minden félévben megvizs- 
gálni, az elmaradottakat számba venni, és 
erről jelentését a tisztséghez megtenni. 

g) A tisztségnek pedig kötelessége le- 
gyen az elmaradottaknak, kik mint rendele- 
tek áthágói büntetendők, kikisértetésöket az 
agentia utján eszközölni, és az eljárás ered- 
ményéről a kir. főkormányszékhez minden 
félév végével jelentését megtenni. *) 

Az utlevelek ily módoni megszoritására 
lehetne azon ellenvetést tenni, hogy a nép 
az által kenyér-keresetétől, és jövedelmének 
tetemes forrásától fosztatik meg, de ha fi- 
gyelemre méltatik azon körülmény, hogy a 
külső megyékben, hol munkás kezek hiányá- 
val vannak, a kenyér keresetre tér elegendő 
nyilik, és hogy a dunaifejedelemségekbe ván- 
dorlók közül jövedelmet csak a marhás nap- 
számosok, kereskedők, mesteremberek huz- 
nak, a kézi munkások pedig többnyire csak 
üres zsebbel és roncsolt testtel térnek vissza 
hazájokba, fönnebbi ellenvetés elenyészik. 

Egy más igen sikeres eszköz lehetne 
ezen baj orvoslására, a mint barátom báró 
Bánffy; János is közelebbről egy czikkben 
fölemlitette. A székely cselédeknek, napszá- 
mosoknak, a külső megyékre édesgetése, és 
odajuthatásának könnyitése; e tekintetbe ma- 
gam is osztom emlitett barátom azon véle- 
ményét, melyszerint a megyei városokra cse- 
léd-tanyák felállitását javasolja, miután ta- 
pasztalat bizonyitja, hogy a szerencse-haj- 
hászat a nagyobb munka, és cseléd-bér mel- 
mellett a könnyen, és csaknem minden költ- 
ség nélküli odajuthatás is tetemesen mozditja 
elő a kivándorlást. 

Nézetem csak a közegekre nézve tér el 
az inditványtól, báró Bánffy János az ügy 
kezelését városi hivatalnoknak , én pedig ma- 
gános ügynökök által vélem legezélszerübben 
eszközölhetőnek. 

Hogy egy ilyszerü intézkedés czéljá- 
nak megfelelhessen, lényeges dolognak tar- 
tom, miszerint a cseléd előre legyen bizto- 
sitva szolgálatjáról. A cseléd-fogadó előlege- 
zett pénzéről, és arról, hogy jó erkölcsü 
cselédet kap, mi csak ugy elérhető, ha a 
cseléd itt helytt fogadtatik meg, és ha a 
cselédfogadó meggyözödve, és biztositva 
van az illető ügynök becsületességéről. 

A városi hivatalnokok becsületességét 
kétségbe vonni nem kivánom, de kétlem, 
hogy hivatalos teendőik mellett ezen ügy 
kezelését folytatni idejök elegendő maradjon. 

Magános ügynököknél fennebbi nehézség, 
mely az ügy sikeres folyamára nagy hord- 
erővel bir, nem létezik; és hogy mérsékelt 
díj mellett is lehet jó hirü egyéneket találni, 
kik ezen ügy kezelését elvállalnák, azt biz- 
tosan hiszem. 

A kormány részéről sem gondolom, hogy 
ezen magános intézkedésnek utjában akadály 
görditettnék, miután ez nem valami uj, szo- 
katlan, mert a birodalom majd minden na- 

*) Az utlevél körüli eljárásra nézve azon észrevételt kell 

ismételnünk, hogy a személyes szabadságnak hivatalos akadé- 

koskodás általi korlátolását általában nem pártoljuk, s e rész- 

ben a szigort csak az mentené, ha aztán a kormány gondos- 

kodnék, hogy a hivatalos akadályok által benntartottak részére 

munkát, és megélhetési módot nyujtson mindaddig, mig ez 

nem történhetik, nincs joga a hatalomnak visszatartani az 

egyént attól, hogy magának habár csak álmodott jobb sorsát 

keresse. Szerk.: 

gyobb városokban léteznek egyének, kik 
cseléd-szerzéssel foglalkoznak. 

E mellett ily ügynökök megszerzése, 
sem költségbe, sem nagy fáradságba nem 
kerül, és legkönyebben ugy volna eszközöl- 
hető, ha városonkint birtokosok, és polgá- 
rok nagyobb számmal e czélra egyesülvén, 
a társalgóban, mely majd minden városban 
létezik, e tárgyról értekeződnének, és miután 
áz előpénz és ügynöki díjra nézve megálla- 
podáshoz jutottak, a székelyszékekben lakó 
ismeretes egyéniségek közül egy-kettőt me- 
gyénként fölkérnének ily ügynököket aján- 
lani. Ezen az uton a föltételek felett az egyez- 
kedés megtörténvén, ezen intézkedés rövid 

idő alatt folyamatba indulhatna. 
Vegre, hogy a hirlapok utján felhozott 

intézkedések közt a telepités, a dohány ter- 
melés és pálinkafőzés engedélyezése, ugy az 
örökség osztályának szabályozása, a kiván- 
dorlás akadályozására lényeges befolyást gya- 
korolnának, az kétségbe nem hozható; csak- 
hogy ezen eszközök foganatositására, ez idő 
szerint nem levén kilátásunk, szükségesnek 
tartom addig is, mig ezen az uton tehetnénk, 
legalább oly rendszabályok létesitésén igye- 
kezni, melyeket vagy magunk, vagy a ha- 
zai kormány által életbeléptetni képesek va- 
gyunk, mert különben ránk is alkalmazható 
lesz azon latin közmondás : „Dum Roma de- 
liberat, Saguntum perit.4 

Gróf Kálnoki Dénes. 

MHolozsvaár, apr. 10. 

(D) Dicsőséggel altatni el a szabadság 
vágyát, külső viharral előzni meg a belső 
vihar kitörését, ez az axioma, melyet oly 
önkényes hatalmak követnek, a kik eszmé- 
letre ébredett népeket kivánnak porázon tar- 
tani, ez az, a mely az autocrat kormányok- 

nak, ephemer sikert biztosit, de az államo- 
kat folytonos pénz- és véráldozatokkal me- 
riti ki, s a valódi jóllétet mind távolabb ré- 
giokba üzi el. 

A külső viharok fölkeltése fedezte Bis- 
mark erőszakoskodásait, a krimi és olasz 
hadjárat ragadta ki Napoleont a népszerütle- 
nedés azon örvényéből, mely mint mélység 
tátongott a trón alatt, mig fölötte a boszu- 
állás sötét szellemének kézi bombái czikáztak. 

Azóta nagy események vonultak el Eu- 
rópa felett, Dánia elveszté szép tartományait, 
—– sorsát nagy részben meg érdemelve - 
Lengyelország mélyebben hullott az önkény 
békói közé, a nemzet virágja Sibéria jég- 
hegyei közt hervad el, s Napoleon kormánya 
tétlen nézte a nagy eseményeket a nélkül, 
hogy a külpolitikában nyert kudarczokért a 
belső szabadság gyarapitásában adott volna 
kárpótlást. 

S mit látunk ma a Szajna partjain ? óriás 
hatalommal emelkedő ellenzéket, a mely- 
nek hatása mind nagyobbra terjed azon fran- 
czia közvéleményben , melynek hullámain 
utóbbi idöőkben annyi trón szenvedett hajó- 
törést. 

Az ellenzék érvei ellen a kormánypárt 
nem birván legyőző érveket állitani fel, tul- 
orditja annak megfontolni kényszerült szavait, 
s zajjal vagy tiltó nyilvánitásokkal némitja 
el a szabad véleményt. Mily válságos helyzet 
az, midőn a kormányt az általa tetszése 
szerint összealakitott képviseletét kezdi el- 
itélni ? 

Kérdésen kivül nincs itt más menekülés, 
mint vagy benn kiszélesbiteni az alkotmányos 
szabadság határait, vagy künn keresni a vi- 
hant, melynek menydörgése elnémitsa a benső 
követelések szózatát. 

Ezen felfogás alapján, mi mindenesetre 
fontos eseményeket várhatunk Francziaország- 
ból. Nem hiszszük, mikép Napoleon trónját 
oly szilárdnak érezze, hogy Francziaország- 
ban valódi alkotmányt létesitsen, és ezt még 
kevésbbé várhatni, miután Julius Caesarjá- 
ban oly eszmét állitott fel, mely a népek 
sorsát hivatottak által intézettnek nyilvánitja. 

Oly ember, ki egy nemzet akaratja akar 
lenni, nehezen dictáltat magának a nemzettel 
törvényeket; de másfelől elég éles látással 
bir tanulmányozni Julius Caesarral egyszers- 
mind a caesarok korának viharos történelmét, 

s tüdni azt, hogy vas karral összetartott 
trónjának oszlopai egy lappangó vezuv fölött 
állanak, s ha a közvélemény elé ujabb vihar denki jogosultnak és képesnek hiszi 1 

látványait nem idézi fel, a vihar e közvéle- 
ményből fog kirontani. 

A párisi utóbbi jelenségek élénkebben 
gyanittatják, mint valaha, hogy Napoleon 
nem sokára ujabb európai vállalathoz kezd. 
A mint a lapok hireiből láthatni, a titkos 
készülődések Olaszország sorsára vonatkoz- 
nak. Kalandosságig menő hirek terjednek e 
részben, mondják, hogy Austria a pápának 
felajánlotta volna Velenczét, protectorságát 
igérve ezen leendő pápai tartomány felett, 
mondják, hogy Napoleon Angliával annexiok 
felett egyezkedik, s annexiok kilátásával 
vonja magához Poroszországot. És, ha eter- 
vek valósulásnak indulnának, Austria állana 
szemben egy coalitioval, a mely hatalmasb 
lenne amannál, melynek következménye volt 
Szebastopol elbukása. 

Ily helyzetben kevés kilátás van csön- 
des és békés belső kifejlésre. 

Lapszemle. 
A „Herm. Ztg.« csak e napokban sajnál- 

kozott ázsiai szokásainkon, melyeket még mindig 
nem tudtunk levetközni, sőt merész kezekkel érinté 
az uniót és szuronyokat is. Idei 82-dik számában 
ismét kézre fogja a hatalmas hangunak vélt táro- 

gatót, nem vevén észre, hogy árva dorombot mar- 

kol, melynek dongására a légy szárnya sem moz- 
dul meg. Ez úttal „Erdély állapotáról" czikkezik. 
Mint mondja , kölcsönös bizalmatlanság vett erőt, 

„democrata durvaság ? kezd lábra kapni, „mióta 
a nép semmi tekintély által sincs korlátolva.* A 
közhivatalok tekintélye meg lőn renditvet az által, 
hogy 1861-ben a es. kir. hivatalok meg lő- 
nek szüntetve; e tapintatlan eljárás 

szemlélete rontotta meg a nép erkölcseit, 
mert azt gondolhatá: „azért kelle eze- 
ket elkergetni, mert haszontalan és bü- 

nös gazdálkodást folytattak.« Ezért kezdé 
azután a nép az erdőket és legelőket kénye kedve 
szerint használni, a „legaljasabb önzés emelkedett 
érvényre.4 Megkezdődtek a pártküzdelmek, s a 
nemzetiségi gyülölség politikai czélok elérésére szol- 
gált és szolgál ma is emeltyünek. A historiai kifej- 
lés útját oda hagyták, s befolyás és hivatatok nem 
osztoztak a birtok, képesség és ipar mértéke sze- 
rint. ,1862 óta általános a panasz az ügyek lassu 
menete felett, a nemzetiségi és sógorsági részrehaj- 
lás, a megvesztegetés, a hatóságok költséges eljá- 
rása, aléltságat országszerte megrovás tárgya. ,A 

nép a hivatalokat és hivatalnokokat, s ezek egymást 
gyalázzák csaló, bünös, szász stb. czimekkel illetik.4 
A hivataloknál hiányzik a testületi összetartás, 
mindnyájan „a helyi patriotismus- és machi- 
nalismusnak« akarnak szolgálni, minthogy en- 
nek köszönik állásukat, az igazságszolgáltatásban 
is e szempont irányadó. Az alsóbb hivatalok nem 
igen jó hirben állanak a felsőbbek előtt; ezek hi- 
telt adnak a helyi részrehajlás ellen emelt pana- 
szoknak; bár, mint rebesgetik, sokszor az is hatá- 

roz: kitől jön a panasz, és ki ellen van intézve 
az Egyszóval „az erdélyi közszolgálat a nemzeti- 

ségi szétvonás által van megmérgezve." A hivatali 

titok meg nem örzése, a hivatalnokok közt 

hiányzó fegyelem, egymás eljárásának birá- 
lása, hibáztatása, mind a kellö tekintélyt csorbitja. 

A' „felsőbb hatóságok pénzbüntetésekkel, elrendelt 
vizsgálatokkal, jelentések bekérésével akarnának 
segitenit, de mindez nem vezet czélhoz, s csak lá- 
bot ád a nép azon hiedelmének, hogy ,„a hivatalok 
között nagy a megromlottság.4 Söt még „a maga- 
sabb hivatalokról is azt merik állitani, hogy tagjai- 
nak többsége szerint ez vagy amaz pártra hajlik, 
nemzetiségi szempontokból.4 Igy azután a köz- és 
magánélet körében egyik polgár a másikat, együtt 
a hivatalokat, ezek megint egymást törvénysértés- 

sel vádolják, csalással, részrehajlással gyandsitják, 
mintha már „minden lovagi érzelem kihalt volna s 
nem lennének törvények a becsületsértés és rágal- 
mazás fenyitésére.4 Mi a legtöbb „hasonló s 
délyességgel nyilatkoznak az országgyülésről, 
rodalmi tanácsról, a főhatóságokról, igazságszolg 
tatásról, a vasutügyröl: egyik nemzetiség a n 
ellen, egyik országrész a másikról, egyik vál 
más városról.4 Utálatos elégületlenség n 
mindenfelé És ha a hivatalos! 
hiányoznak a képességgel 
tal biró egyéniség i ének lettek 

tanácsosok, birák. ,„Ez a sok á más, kis hi 
vatalnokok, kis fize ország pusztulása.4 És 
a keresethiány 6 mégis arra ösztönzi az embereket, 
hogy állam- vagy községi hivatalokat keressenek; 
mindenki közpénztárakból akar fizetést kapni, min- 

s ersvasol 
gát ana 

e 



csak nemzetiség és sógorság legyen, egyébre nem 

is gondolnak. - Talán eleget is idéztünk a „Herm. 
Ztg.4 sötét képeiből, mindenesetre eleget arra, hogy 

ki lehessen olvasni azt, hogyan akarna e zürbe 

rendet hozni. Az elég kirivóan szinezett panacea 

ez: A nép elerkölcstelenedése és ebből származó 

kihágások, a hivatalok és hivatalnokok tekintélyé- 

nek csökkenése, a kölcsönös bizodalmatlanság-, az 
elegendő képességgel biró hivatalnokok hiánya, a 
nemzetiségi torzsalkodás, keresethiány, elszegénye- 

dés, a hivatalnokok közt a kellő fegyelem hiánya, 

a Bach-emberei nem érdemelt leléptetése óta me- 

rültek fel, mi természetesebb, minthogy helyére 

kellene tenni ama zárkövet, melynek elmozditása 

ily sok rosznak lőn szülő anyja. És ha még egy 
piczinke szurony is ülhetne e zárköre - örűl, ugy 
az elégületlenséget a teljes megelégedés váltaná 

fel és minden rendén lenne. Más czélja nem lehe- 
tett a „Herm. Ztg." tulzásainak, ha csak nem leli 
kedvét abban, hogy saját lábai alatt vagdalja el 
a fát ? ! 

A ,„Concordiat és „Telegraful Rom." érdekes 
részleteket hoznak a karloviczi szerb-román congres- 

sus kimeneteléről. A románok, g. k. egyházuknak 
az eddig közös szerb hyerarchiától történt elválasz- 

tása, s egy külön román érsekség felállitása után, 

még egy külön püspökséget is felállitni óhajtván, 

az egyházi alapból magoknak részt kérnek kisza- 

kittatni. A románok követeléseit Babesiu képvi- 
selő formulázta. Az értekezletek három napig tar- 

tottak. A románok 500,000 frtot követeltek, mire 
a szerbek 100,000 frtot igértek; erre a románok 

400,000 frtra szálliták követelésüket, de a szerbek 

kereken kimondák, hogy 200,000 frtnál többet nem 
adnak. A bánsági tiz kolostorból a románok négyet 
kérnek, de a szerbek csak egyet, a bodrogit, akar- 

ják átengedni. A románok a temesvári és versetzi 
püspökségek vagyonából is részt követelnek; a 
szerbek mit sem akarnak tudni róla. A czél: a bé- 
kés kiegyezkedés a szerint nem sikerülvén, az al- 
kudozások megszakadtak; a román képviselők oda 
hagyták Karloviczot; Siaguna érsek, Mocsonyi 

András s az aradi g. k. püspök Bécsbe utaztak. 
Mint a „T. R." állitja, a románok a legnagyobb 

mérsékletet tanusitották, de a szerbek oly ingerül- 

tek voltak - a „C.* szerint, - hogy várni sem lehe- 
tett, miképp a románok iránt igazságosak és mél- 

tányosak legyenek. Ez ellenében a szerbek azt 
mondják : hogy a fenforgó egyházi alap a vagyo- 

nosabb szerb magánosok kegyes adományaiból 

gyült egybe, és szerb nemzeti vagyont ké- 

pez, a mihez a románoknak tulajdonkép semmi 
közök A vitás ügy már most a románok által leg- 
felsőbb helyre terjeszteték, s onnen fog döntő ha- 
tározat kéretni; a „Gazeta Tr." éppen törvény- 
széki utra kivánja vitetni ez ügyet, mely, megle- 
het, hogy ez utakon ketté fog vágathatni, de, 
tekintve szerfelett kényes voltát, valjon meg is fog-e 
oldathatni ? 

A nemzeti szinház ügyében. 
Ngazfalva, aprilis 2-án 1865. 

II. Nem czélom a szinpad körül erkölcsi pré- 
dikátiot irni, de szeretném, ha valaki megfejtené 
nekem, mennyiben felel meg nemzeti szinházunk 
erkölcsi s szép izlés-müvelési hivatásának azon es- 
téken, mikor Dunánán, Orpheus, Tiz leány és egy 
férj sem adatának ? méltó e a hatás, melyet a pub- 
ldienmra az tesz, midőn Páris urfi imádottjáról a 
dobos liberiában azt mondja, hogy nem lehet róla 
tudni jérezee vagy gunár? s midőn Dunánán 
fülébe trombitálják, hogy Páris Velencze, méltó-e 
arra, hogy derék népszinmüveink Csikos, Czigán, 
Szökött katona nemzeties, ép, erkölcsi alapeszmé- 
jökkel félrevettessenek vagy nélkülöztessenek, s az 
operettek ledér cáncánai mellett feledjük szép 
népdalainkat ? ! ! 

A szegény falusi ember, ha a fővárosba vető- 
dik, s e cserét látja, melynek élvezéséig a falun 
még el nem civilisálódott, szeretne sirni felette. Ugy 
befelé, mint Pátroclos urfi. Dráma tehát, kitünöő 
jó dráma a jövőben mindenekfelett. Mellé, 
ha lehet, jócska opera. Operette, ha már ki nem ke- 
rülhető, annyi csak, hogy azt a közönség megis- 
merve, az az elérhetlen ingerével ne birjon. 
Hogy egy jó drámai társaság alakuljon s jól 
muűködhessék, erre okvetetlen szükséges, hogy a 
szinház többé nyerészkedőknek bérbe ne adassék, 
hanem kezeltesse azt az orsz. választmány 
az alapitók szelleméhez, s az intézet 

méltóságához illőleg saját ellenőrkö- 
dése alatt. Vétessen szoros birálat alá egy iro- 
dalmi biráló bizottmány által minden darabot, mi- 
előtt azt a szinpadra bocsátaná. Legyen pártolással 

hazai drámai irodalmunk iránt, adassa gyakran, 
különösen kitünöbb terményeit, ki ne zárja azonban 

a külföldi irodalomnak jól forditott ujabb szülemé- 
nyeit sem. Örködtessen a felett, hogy ha tanulni 
meg nem szünnek még szép jövőjü ifju szinészeink 
is, mint például Szathmári s mások Ruszter helyett 
ne mondják ki mint irva van az egész Rucsesztert, 

Havre tengeri kikötőt Hávrénak, a wallesi hercze- 
get wélszi herczeg helyett - mint magyarul irni 
kellene - Wallis herczegnek, a mylordot, melyet 
milordnak vagy néha májlordnak kellene mondani, 
melardnak ne mondják, s e tördelésekkel sokszor a 
legérdekesebb helyen ne cseppentsék haza szent 
Jámesből, mint szent Zsémsz helyett mondják, Ko- 

lozsvárra a szegény hallgatót. Ezt pedig igen köny- 
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nyen el lehetett volna eddig is kerültetni, egy fran- 

czia s egy angol mesternek pár frt havidijt fizet- 

vén azért, hogy az minden idegen darabnak pár 

próbáján megjelenve, figyeljen az idegen szavak 

kimondására, a hibázókat igazitsa meg, tanitsák 
meg a helyes kimondásra s azt irassa be az ille- 
tökkel szerepökbe magyar helyesirással, mint ré- 

gebben azt „Vasárnapi Ujság"-unkban láttuk. Nem 

hagyhatjuk szó nélkül azt is, hogy Thália papnői, 
s főként papjai szerepeik jobb tudására szorittags- 

sanak, mert csakugyan a jó játék első feltétele a 
szereptudás, nemhogy a rendezők ügyeljenek, mi- 
szerint ki rejtőzni akar az előtte nem kedves ven- 
dég elől, ne éppen azon ajtón fusson ki, melyen 
várja, melyen az egy percz mulva rá belép, vele 
okvetlen találkoznia kelletvén. Az erdőben ne fe- 
lejtsék ott a palota márvány oszlopait, ne akkor 
huzzák le a szinpad-világitó lámpákat, mikor már 
a szobába valaki égő gyertyával belépett, s a 
habzó tengert ne emeljék fel habzása közben any- 
nyira, hogy alatta a szinpad hátulján ácsorgók sá- 
ros csizmáit láthassa a közönség stb. stb., miknek 

ez évbeni gyakori megtörténtéröl kezeskedünk. 
Szóval, óhajtom, hogy ezen intézetünk anyagi 

ujjáalakultát, szellemi ujjászületése is rögtön kö- 

vesse, hogy ha nem lehet az rendkivül kitünö, 
légyen az ezután, más hason hazai intézetek- 

hez mérve, pontosan, minden kis részletben figye- 

lemmel, gonddal, hozzátudással s mi fő, szeretettel 
kezelve. 

Mind ezt az országos bizottmánytól követeli e 

falusi góbé ! ! ? fog felkiáltani tán egyik vagy má- 
sik finom városi olvasóm ! ! 

Igen is attól, édes uracskám, annyi eszünk 

azonban szegény székelyeknek itt a falun is csak- 
ugyan van, hogy ez ügyek közvetlen intézését a 
suffiták, cortinák le- s felvonását nem várjuk azok- 

tól, kiket fontosabb hazafiui gondok s termékeny 

tudományos munkásság terén őszintén tisztelni ta- 
nultunk. 

Megvárjuk azonban tőlök azt, s reméljük nem 

is csalatkozunk, hogy az uj alapot ők tegyék le, 
szellemet ők öntsenek az egészbe, és aztán szerez- 

zenek oly ügyvivőt magoknak, ki a részleteket tel- 

jes szak-avatottsággal lelkiösméretesen vezesse, a 

játék-rendet ellenőrizze, a próbákon játsza a szak- 

értő, szigoru kritika szerepét. Megvárjuk az orszá- 
gos bizottmány hazafiságától azt is, hogy időt ve- 
gyen magának s különösen a drámai személyzet 

fogadásában a kezelőt teljesleg ellenőrizze, meg 

azt, hogy ne engedjen semmi olyat történni, vagy 
semmit ugy történni, a nemzeti szinpadon jövőben 

a mi, s a mint az e szinpad hivatása s méltósá- 

gával, az alapitók eredeti czélzatával ellenkeznék. 

A dolog részletei iránt tervet adni, bár erre a 

tavaszi szántás miatt még rá érnék, városi avatot- 
tabb egyénekre bizom, czélom csak a dolog szóba- 

hozatala volt, különösen tolmácsolni akartam vidéki 

jó embereimnek hitem szerint méltányos kivánatait, 
miután fájdalommal értettük, hogy ez intézetünk sor- 
sa felett egy évre már ismét elvettetett, nézetem 

szerint nem helyesen, a koczka, s még csak pár el- 
lenvetésre akarok mogjegyzést tenni. Szép szép, 
fogják mondani sokan, a kérdés ily elvont felálli- 
tása, de hiába, a publicum már nemcsak drámát, 
de operát, sőt éppen operettét óhajt, s az ezt neki 
nem nyujtó igazgató, legyen az bárki, megbukik. 

Bánk-Bán adásakor a szinház üres , Dunánán pe- 
dig tizszer egymásután megtölti azt. 

Ez igaz. Szomoru jelensége az izlés romlani 

indultának, mit kereken ki merek mondani, 15 éven 
keresztül éppen a szinbázi vállalkozóknak minden 
magasabb czél nélkül, csak is a jövedelem utáni 
kapkodása szülte az opera s operette közönséget, 
s igy a jövedelmet is nevelvén a magyarul nem 
értő katonai s Becirker kar is. Éppen ez fő argu- 

mentumunk azonban arra, hogy ha teljesen tévútra 
jutni nem akarunk, a kezelést az orsz. vá- 
lasztmánynak okvetlen át kell, s át kell 
mielőbb venni. Vállalkozó ? legyen az bárki, ujra 
csak a jövedelmet fogja tekinteni, s igy, mentségire 
hinni akarom ugyan, hogy öntudatlanul, de vég- 

képp megrontja a közövség műizlését, zaestheticai 
öntudatát, s odaviszi azt, hogy rövid időn, a kutya 
komediát elibe teendi a legmüvésziebb, komoly szini 
előadásnak. 

Ezt elkerülni csak ugy lehet, ha az orsz. vá- 
lasztmány átértve, miszerint e nemzeti intézet- 
nek nem a megromlani indult izlés utáni futás, de 
sőt éppen a helyes, az eastheticai műizlés 
képzése, a közönségnek e tekintetbeni 
nevelése magas hivatása, az intézetet ily 
szellemben vezetteti. Én nem kétlem, sőt merem ál- 
litani a kolozsvári hazafias s lelkes közönségről, 

hogy, az azon drámai előadásokat, pártolás nélkül 
nem hagyandja, melyek méltányos igényeket kielé- 
giteni képesek lesznek, azért, hogy nem szerette 
mostanság a drámát, mikor a szomoru játékból az 

előadás gyakran vigat, s némely vigból keserve- 
sen szomorut travestált. Én hiszem, hogy a kö- 
zőnség, mihelyt jeles darabok fognak, s azok ki- 
elégitőleg adatni, nem fog vágyni a mostani talán 

változatos, de minden alakjában gyenge, s az in- 
tézet méltóságának sehogy meg nem felelő játék- 

rend után. De még ha üresebb lenne is a helyes 

műizlés megtértéig a szinház, csak ne költsünk, ha 
nem telik, a jövedelminél mindig többet emésztő 
operára, s a segélylyel, melyet az igazgatók eddig 
is kaptak, a legjobb drámai- s népszinmű társasá- 

got tarthatja fenn a választmány. A vidék pedig 
csak akkor ismérhetendi ismét el az intézetet ma- 
gáénak, ha azon kivánatai iránt megnyugtatást nyer, 

melyek e czikk hosszu levében, mint egyes lencse 
szemek feltalálhatók, s csak akkor foghat adomá- 
nyaival tehetsége arányában, örömmel járulni a 
nemzeti szent czél előmozditására. 

A régi Tamás. 

szerkesztőjéhez. 

Tisztelt barátom! Azon eszmével, melyet a 

„Növendékek lapjas kifejez, a mily nemes és ma- 
gasztos, éppen oly kényes és könnyen ártalmassá 
válható feladatot tüztél magad elé. Egy oly ifju 

nemzedéknek igérsz és készitesz szellemi tápot, 

melynek még a különböző szülői nevelés anyateje 

a szájában, iskolai képzettsége jobbára még öntu- 

datlan s igy önállótlan is s azért rája nézve a 
legszinbenállóbb kérdés előtted mindig az : valjon 
az általad nyujtandó szellemi tápnak ezen meg ezen 
adagát ifjn nemzedéked megemészteni képes lesz-e? 

Egyébiránt a tér, melyen nemes eszmédet 
érvényesitni kivánod, érett gondolkodásodhoz s ifju 

buzgó lelkesedésedhez annál méltóbb, minél köz- 

érezhetőbb, hogy az nálunk még ily mérvben el- 
foglalva, sőt komoly öntudatossággal mivelve sem 

volt. Azért szivből üdvözlőttem programmodat, 

öszintén örültem nemes czéljaid fölött, melyeket 
jeles férfiak közreműködésével megközeliteni és el- 
érni törekedel, s ez örömöm ujongássá, lelkesedésé 

vált lapod mutatvány-számának vételekor. S mint- 
hogy azon kitünő, jobbára országul ismert nevü 

férfiak sorába, kiket a „Növendékek lapja" szellemi 

értékének biztositékául elsorolsz, igénytelen neve- 
met is beirtad, ezáltal oly szép czélu lapod iránti 
érdekeltségemet kötelezettséggé és jogosultsággá 

emelted. De ha ezen elkötelező figyelemben nem 
részesitenél is, lapod legközvetlenebb életbevágó- 
sága folytán ugy, mint irányodban való baráti 

egyenes indulatból indittatva érzettem, s feljogosi- 

tottam magamat arra, hogy mindjárt most, a maga 

idejében tolmácsoljam előtted és t. munkatársaid 
előtt azon hatást, melyet körömben és rám lapod 

mutatvány-száma gyakorolt. 

Ha átolvassuk Indali előszóképpeni irányczik- 
két a szünidőző ifjusághoz; Szász szép érteményü 
kis versét; Demeter megkezdett, oly vonzó szellem- 

ben füződő elbeszélését a mindig érdekes székely 
multból; Mentovich igazán eltalált módszerü ,ter- 

mészettani kisérletét a tengeren stb., nem annyira 

logikai reflexio, mint a háládatosan táplálkozott 

sziv sugalma folytán jövünk azon méltó elismerés- 
re, melyet e becses lapok 35. száma ez érdekben 

kifejeze. 

Miért nem oszthatjuk ezen elismerést „terem- 
tést czimű czikkre nézve is?.. ezen, lehangolt 
kebelem- s lelkemben támadó kérdésjel az, mi 

tüzetesebb s nyilvános felszólalásomat és éppen e 

lapok hasábjain szükségli. 

Szomoritó lön a visszahatás, az érzület, me- 
lyet bennem ezén czikk szült és fájdalmas azon 
gondolatnál, hogy ez érdekes feliratu czikk nö- 
vendékek olvasmányául van szánva. A lélek 
szüztiszta fogalmak körében éldeleg, az ifju sziv 
áldásban megrakodott méhe gyanánt döngicsél a 
szellemi nemes éldeletek virányain, melyekre az 

előbbi czikkecskék vezették; de itt az ifju lélek 
el kezd bámulni, az értelem megáll, a sziv nem 

tájékozhatja egy igazi, egy érthető czél iránt ma- 

gát, a növendék egész valója zavarba jö, s miután 

hasábok nem érthető, de valami nagy dolgokat 
sejtető eszméin vonszoltatott keresztül, miután a 
superlativus szavak halmaza, „mérhetlen világ- 
egyetemek, „naprendszereké, „világcsoportok, „az 
egyetlen törvény: a vonzás törvénye', „a köd- 

alaku testek szervetlen világait, „a föld örökké 
meg volt s meglevő elemeit, „ez elemek sürüsödé- 
se, surlódása, égése, gázalakbani lebegése", „a 
felleg alakban uszkáló világ-oczeán", ,„zuhatag«, 
„villám-vihar4, „folytonos alakulás" és teremtés s 
többeféle tudós terminusok spékelték meg gyenge 
agyát, a nélkül, hogy a teremtőről, Isten- 

ről még csak egy árva szócskát is olvas- 

hatott volna: eltéved gondolkodási iránya a 14 
éves növendéknek, s az eddig nem hallott, leg- 

alább ily alakokban nem ismert gondolatok töm- 
kelege folytán az ifju lelkileg visszahull azon ös 
forradalmi chaoszba, melyet a Genesis emlit, de 

a melyet Sámi tanár ur oszlatni kiván, a tudomány 
szavainak nimbuszaival még határozhatlanabbul be- 
fátyoloz az ifju értelem előtt. Hát e közben - ki 

képes fejtegetni? –mi történhetik az ifju szivvel, 
mely annyira érzette eddig egy Teremtőnek lé- 
telét ? ? 

S. ur tanitmánya „a teremtésrőlt megállhat 

a természet- és földtanászok kathedrája előtt tudós 
elmefuttatások tárgyául; categoricus állitásai, mint 
egy modern bölcsészeti irány corollariumai fölött 
lehet vitatkozni akademiákon, szaktudós körökben; 
a S. ur által emlegetett alakulás és ös fejlés egy 

nemét s még azon periodusokat is, melyeket Mózes 
napjai4 alatt érteni akarnak, mi is megengedjük, 

sőt az efféle tudós dolgokhoz egyáltalában, ha 
czélszerünek látnók mi is hozzá szólhatnánk; 
de mivelhogy azok föladatunkhoz nem tartoznak, 
csak azt fejezem ki, hogy „a teremtés" czikk 

bárhol inkább megjárt volna, csak a 
»Növendékek lapjá"-ban nem. 

Miért nem? Engedd barátom, hogy indokol- 
jam bővebben ezt. A növendék a czikknek irá nyá- 
val nincs tisztában; S. ur tanait a nrégiek«.ével 
pontonkint ellentétbe helyezi, s igy kutatásai is 
más számitással járnak, mint a régiekéi. Ha mi az 
ifju figyelmét a csillagok ezreire tereltük , csillagá- 
szati megjegyzéseinkben ott volt, vagy implicite 
mindig kisugárzott a tarulság, a hit az Isten böl- 
csességéről és mindenhatóságáról. S. ur növendékei- 
vel nem ezért „tekint szép tiszta este fel az égre', 
hanem azért, hogy növendékeit az eddigi hit helyett 
tudásban részesitse az „igen természetes okok*, 
„vonzás törvénye*, valamely „teremtő erőd s több 
efféléről; tudós tanári állásában nem tartván attól, 
hogy az elmondott okok- s tényeknek még további 
végokáról tehetne vagy egy naiv kérdést valame- 
lyike azon növendékeknek, kik még föltétlenül 
pjurant ad fidem magistri.4 

A növendék nem tudja, nem is tudhatja, hogy 
az előadó tanait minő tudományi s bölcsészeti ala- 
pokra fekteti; az öt eddig irányzott tekintélyi ar- 

gumentum a tanár személyén kivül merőben hiány- 
zik; maga a fensőbb tekintélyü biblia csak egyszer 
van, s akkor is zárjel között emlitve. 

A növendék nem érti a czikk nagy szavait 
és terminusait, s igy előtte sem a tételek nem tisz- 
ták, sem a logika nem lehet elég világos és kielé- 
gitő; annyi ezél azonban el van érve, hogy az ifju 
lélek, a minden experimentatiótól távol eső, puszta 
gondolkodás terére ragadtatik; de annyi tudományi 

és magas hölcselmi tájékozottsága még nincs, nem 
is lehet, hogy ezen téren megpibenhessen, megáll- 
hasson; igy a növendék elveszti eddigi megfelelö 
ismereteinek alapját és czélját, el ténykedéseinek 
moralis vég okát, elveszti a „Teremtők viszonyla- 

gos fogalmát s vele szive örök kegyeletének tár- 

gyát, elveszti, legalább megingva érzi bitét, melyet 
annyából szopott, s aztán - - — aztán ugy jár, 

mint az egyszerü ételekkel egészségesen táplálko- 

zott ember, kit hirtelen delicat csemegékhez ültet- 
nek; egy előre azt sem tudja kanállal, avagy vil- 
lával fogjon-e hozzájok, végre „csupa respect".ből 
is eszik belőlök ugy a hogy, és annyit a mennyit 
képes; de meg nem szokott gyomra zavart és ko- 
moly betegséget kap, melyet jobbára csak a sir 
gyógyit meg. (Vége következik.) 

Hazai intézetek 
Sz. 62 1865. 

szinh. vál. 

Második közlemény az orsz. szinházi 
pénzalap felsegélésére felajánlottt, illetőleg befize- 

tett adományokról : 

Az erdélyi országos nemzeti szinház-alap fel- 
segélésére az utolsó közlemény óta - a mai na- 
pig –- irtak alá. 

I. a) idősb Thoroczkay Sándor ur egy darab 
50 frtos erdélyi földtehermentesitő államkötelezvényt 
1865 jannár 1 töől kezdze kamatozó szelvényekkel. 

b) Egy urnő, ki nevit megnevezni nem 
akarja, kész pénzben 50 o. é. forintot és ezen 
adományok a szinházi alap pénztárába be is fizet- 
tettek. 

II. 10 évi részvényt irtak alá dr. Fischer 
Lajos ur egy darab részvényt, és Szentes Márton 
ur egy darab részvényt. 

Mely hazafias adományokért, illetőleg ajánla- 
tokért köszönetet mond az országos szinházi vá- 
lasztmány. 

Ezen ajánlatokat az I. közleményben közhirré 
tett adományokkal egybeadva, eddig gyült be: 

a) urbéri kárpótlási kötelezvényben 600 fo- 
rint p. p. 

b) Készpénzben 50 frt o. é. 
e) 10 évi részvény iratott alá 6 darab. 

Kolozsvártt, 1865. martius 27-én. 

Az orsz. szinh. választmany nevében. 

Groisz Nándor, 
szinh. vál. jegyző. 

Az erdélyi gazdasági-egylet által fo- 
lyó év május 11-én Kolozsmonostoron rendezendő 
jubkiállitás programmja : 

1. A legtökéletesebb mezőségi egy nyájbéli 
6 fehér anyajuh nyer 2 db. aranyat. 

2. A másodrangunak itélt ugyanazon faj 1 
darab aranyat. 

3. A legtökéletesebb havasi egy nyájbeli 6 

darab fejér anyajuh nyer 2 db. aranyat. 
4 Az ezt követő hasonnemü csoport 1 darab 

aranyat. 

5. A legjobb merinó kos 2 db. aranyat. 

6. Az ezt követő hasonnemti kos 1 db. ar. 
7. A legjobb 6 darab merinó anyajuh 2 db. 

aranyat. 

8. Az ezt követő 6 db. 1 db. aranyat. 
9. A legtökéletesebb egy nyájbéli bárányos 6 

fekete anyajuh 2 db. aranyat. 

A kiállitási versenyben résztvevőök tisztelettel 
kérctnek, hogy eziránti szándékukat, a kiállitás előtti 
napon alólirtnál, piaczsor b. Radák-ház vagy a ki- 
állitás napján, a hely szinén bejelentsék. 

Az igazgató választmány megbizásából. 
Kolozsvártt, aprilis 5-én 1865. 

Nagy János. 
g. egyleti titkár.
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Különfélék. 
—- Az erdélyi gazdasági egyesület által a ho- 

ni inségesek számára ápril 12-én, a nemzeti 

szinházban, két szakaszban rendezendő zenészeti 

és szavallati akadémi programmja. 
ILsöő szakasz: 1) Nyitány a ,„Büűvös va- 

dásző-ból, C. M. Webertől, előadja a zenekör. 2) 

Magán da! „Ördög Róbert4-ből, énekli Szász Do- 
mokosné úrasszony. 3) Regrets J. Denefv-től, és 

Reminiscence Gounod Faust-jából phisharmonicán, 

zongorán és hegedün, előadják b. Bánffi Albert- 

né ő nagysága, Hatfaludi Jenni kisasszony, 

Mátéfi Károly ur. 4) Dalfűzér Curschman Fe- 

rencztől, Karének Stöger Béla ur vezérlete alatt. 5) 

Capriccio — H. moll. - Mendelssobhn Bartboldytól, 
zongorán, zenekar kisérettel előadja Mosel Gi- 

zella kisasszony. 

II-dik szakasz: 1) Nyitány „Egmont-ból 

Beethoventől. Három zongorán előadják, gr. Te- 

leki Domokosné, Klein Frigyesné, gróf 

Eszterházi Jánosné, báró Kemény Ödön- 
né ő nagyságok, Mosel Gizella és Szabó 

Mária kisasszonyok. 2) Népdalok, zenekar kisé- 

rettel, énekli Boér Sándorné úrasszony. 3) Egy- 
veleg „Tihany Ostrom4- ából, Thern Károlytól. Elő- 
adja a zenekör. 4) Szavallat ifj. gr. Bethlen 
János által. 5) Nagy karének „Szép Ilonká"-ból 

Mosonyi Mihálytól, Stöger Béla ur vezénylete alatt. 
Bémenti-dij: Közép páholy 5 írt. Alsó A 

frt. Felső 3 frt. Zártszék 1 frt. Földszint 50 kr. 
Karzat 20 kr. o. é. Páholyokra és zártszékre elő- 

jegyezhetni ápril 10-től ápril 12-dike déli 12 órá- 
jáig, a szinházi irodában délelőtti 9 órától 12-kig 
b. Bánffi Kálmánnál; az előadás napján délelelőtt 
és után jegyek válthatók a szinházi pénztárnál. Ko- 

lozsvártt, április 8-án, 1865. 

„, A husvét másodnapi bál háziasszonyául 
a rendezőség gróf Teleki Domokosnét nyerte 
meg. E név mindinkább kedvesebbé válik hazánk- 

ban, mert mindenütt a legelső sorban találjuk, a 

hol csak jótékonyságról van szó. 

,*. Mint tudjuk, Szamos-Ujvár városa az in- 

ségesek javára 50 frtot küldött, melyeket még az 
éppen most folyó egyes adakozások fognak szapo- 

ritani. 
— (Necrolog.) Csiszér Róza, maga; négy 

éves kis árvája Balázs Blanka; Balázs Sámuel az 
édes atya; valamint a testvérek : Balázs Anna, 

Albrecht Mártonné; Róza, Varju Imréné; Jozéfa, 

Ágh Ferenczné, és Lajos; ugyszintén minden roko- 

nok nevében, mély bánattal tudatja szeretett férje 

Kászonfeltizi Balázs Albertnek f. hó 
6-án estéli 7 órakor történt elhunytát. Béke poraira! 

A város hatósága egy hirdetményt tesz 

közzé, melyhez képest Tompa János mérnök ur 
mind a bel-, mind a külvárosi telkeket fel fogja 

hitelesen mérni. A költséget a tulajdonosok hordoz- 

zák annyiban, a mennyiben a belvárosban egy, a 
külvárosban fél krt fizetnek négyszög öle után. 

Ezen a telekkönyv behozatalára nézve oly szüksé- 
ges előintézkedést csak méltányolni lehet. 

„Az erdélyi vasut bizottmány egyik köze- 

lebbi gyülésében tárgyalásait bevégezte. A kormány 
képviselője Kalchberg báró igyekezett a bizottmány 

által szerkesztett törvényjavaslat elejtését kieszkö- 
zölni. A törvényjavaslat azon alternativát állitja föl, 
hogy a kormány vagy közvetlen maga épittesse ki 

valamely vállalkozó által az arad-károly-fehérvári 
vasutat s erre egészben véve 131/, millió forintot 
fordithat, vagy adjon e vaspálya kiépitésére vala- 
kinek engedélyt, s ez esetben az engedély tulajdo- 

nosának 1,050,000 frt évenkénti tiszta jövedelmet 

biztositson. Kalchberg b. kijelenté, hogy a kormány 
semmi körülmények közt nem fog saját költségére 
e vasut épitéséhez kezdeni. A bizottmány mindamel- 

lett változatlan megtartotta a törvényjavaslat előbbi 
formulázását. Az engedély-tulajdonosnak adandó 
kedvezményeket illetőleg, a jövedelmi adóra nézve 
megadatik a kivánt egyezmény, ellenben a coupon. 
illeték elengedése nem adatik meg. A bizottmány 
a husvéti szünidő után még egyszer össze fog 

gyülni, hogy a háznak teendő jelentéstétel szövegét 

megállapitsa. 

— Birli László pesti órásmester a maros- 

vásárhelyi piaczi kutat uj és diszesb alakban szán- 
dékszik ujraépiteni, mely zenével lesz ellátva és 

nyolez órával, a mely egyszerre mutatandja, hogy 

ugyan azon időben hány óra van Pesten, Bécsben, 
Párisban, Londonban, Bukurestben, Konstantiná- 

polyban, Mexikoban és M.-Vásárhelytt. Az óramt- 

vész leánya Katalin a napokban érkezik meg és 
hangversenyeket fog zongorán adni ama küt épitési 
költségeire. A diszes kutat közrészvét alapján szán- 

dékoznak azon érdekes székely városban létesiteni. 

". Pestről irják a ,Presse"-nek : Almássy 
Pállal egyidejüleg Nagy Jenő honvédezredes is el 
lőn fogva. A haditörvényszék által fölmentetvén, 
f. hó 5-én szabadon bocsáttatott. 

.". Kempelen Győző, a magyar iroda- 
lom egyik buzgó munkása, Csongrádmegye egykori 
tiszteletbeli főjegyzője, ugyanott a gazd. egyesület 
titkára, közelebbi időkben a Magyar Sajtó, leg- 
utóbb a „Hon belmunkatársa, élete 36-dik évében 
elhunyt. 

sa Kaiserfeldnek azon vidékről, hol Ma- 
gyarország lenemesebb bora terem, egy szállitmány 
tokajit küldtek e napokban, pohárkoczczintásul azon 
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beszédéért, melyet a magyar ügyben martius 31-én 

a birodalmi tanácsban tartott. 

." Florenezben egy iparlovagot fogtak el, ki 

gróf Bethlen Gábor álnév alatt csalta a világot. 
Valódi neve K. Zsigmond, erdélyi születésü, s az 
osztrák hadseregből szökött meg. Mily ügyesen 

vitte szerepét, nem. csak az mutatja, hogy Párisban 

a legelőkelő körök megnyiltak előtte, hanem az is, 

hogy szép számu adósságot tudott csinálni. Páris- 

ban magától gróf Brassin ezredestől 165,000 frtot 

csalt ki, Nápolyban 6000 frt, Florenczben 8000 frt, 
s Svájczban 7000 frtnyi váltók és számlák hirdetik 
kópéságát. A florenczi törvényszék négy évi bör- 

tönre itélte. (B. H.) 

a". Varsóból irják apr. 4-ről. Az itteni lakos- 
ság azt hiszi, és méltán, hogy az itteni rendőrség 

által külföldön fölfedezett forradalmi terv nem a 
lengyel néptől eredt, söt nem is annak egyetértésé- 

vel, hanem csupán az itt elfogott emigránsoktól. 

E szerencsétlen terv, melynek fejeit itt elfogták, 

már eddig is 200 polgár szabadságába került és 

számtalan nyomdakutatást és az ostromállapot szi- 

gorubb kezelését vonta maga után. De fontosabb 

dolog ezeknél Czerkaski herczeg belügyi igazgató 
elbocsáttatása. Berg gróf már régebb idő óta ellen- 
szegült Czerzaski czéljainak. 

. Észak-Amerika, a szabadság dicsőitett 
földe, a folyamatban levő polgárháboru alatt sok 
oly jelenetnek volt szinhelye, melyek sötét árnyé- 
kot vetnek a hadakozó mindkét félre. Legujabban 

Sherman és Vade Hampton közt oly levélváltás tör- 
tént, mely a maga nemében páratlan, s minden in- 

kább mint lélekemelő. Sherman igy ir Hamptonnak: 

Hivatalosan tudatott velem, hogy eleségszállitó csa- 

pataink ha elfogatnak, leöletnek s hullájukra ily 

czédula ragasztatik: „Halál az eleségszállitókra !14 
Értésemre esett, hogy Chesterfieldnél egy hadnagy 

és T7 ember, Feastervillenél pedig 20 ember lett ily 

módon meggyilkolva. Parancsot adtam tehát, a ke- 

zem közt levő foglyokból ugyanennyit (28) hasonló 
módon kivégezni.4 Sherman az eleségszállitásra 

mint hadijogra hivatkozik, s kijelenti, hogy kény- 

telen ezt tenni, mivel nincs hatóság, mely a kivánt 

reduisitiót eszközölje. Minden egyes emberért, kit 

az ellenség nem csatában öl, hanem ugy gyilkol 

meg, ő szintén egy confoederaltat fog kivégeztetni. 

Vade Hampton azt feleli, hogy semmit sem tud ar- 

rol, miszerint fogságba került északi katonák le- 

ölettek, s igy folytatja : „Azon tolvajoknak, kiket 

ön eleségszállitóknak cimez, rendszeréhez tartozik, 

hogy az általok kifosztott polgárok házait fölgyujt- 

ják. Hogy ez embertelen systemának elejét vegyem, 

utasitást adtam embereimnek, hogy mindazokat, ki- 
ket ily gyujtogatáson érnek, lelőjék. 

Hampton ezután egész halmaz vádat szór 

Sherman csapatjaira, kik mint gyujtogatók kalan- 

dozzák be az országot, s kijelenti, hogy az esetre, 

ha Sherman fenyegetését valósitja, ő kétannyi fog- 
lyon, tehát 56-on fogja viszontorláskép ezt megbo- 
szulni. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, apr. 5. A „Wanderer" irja : 

Egy nagyon kalandos hir, mely néha szakonkint 
felmerült már, de most a turini körökben a napi 
beszéd tárgyát képezi; azon intézkedések- 
ről beszél, miket a bécsi kormány a pápának 
Rómából való elutazása esetére tett volna. A szerint 
egy második egyházi állam alapitásáról volna szó, 
Austria felajánlaná Velencze városát, a velenczei 
szárazföld egy megfelelő területével együtt a pápá- 
nak tulajdonul, s magát annak védnökéül jelentené 
ki. Hozzá teszik, hogy e tárgy fölött az egyezke- 
dések teljes folyamatban vannak, hogy a pápa 
elvileg beleegyezését adta e tervezethez, s hogy 
Antonelli bibornok is meg van nyerve számára. Ez 
alkudozások befejezése után, mondják, a pápa 
elhagyná Rómát, s csak akkor térne oda vissza, 
ha a sept. egyezmény több akadályt nem támasz- 
tana, a Cavour-féle politika által felzavart Olasz- 
ország ismét normalis helyzetébe térne vissza. Mi 
azt hittük, hogy e hirben, mint régebben, ugy most 
sincs semmi igaz szó; s csak azért emlitettük azt 
fel, hogy azon figyelemről tanuskodjunk , melylyel 
az egész katholikus világ szeme függ Rómán, s a 
pápai udvar aggodalmas helyzetén, melynek sorba 
ajánlották már a baleari szigeteket, Maltát és Ve- 
lenczét. Uj volna csak az, hogy most már egy 
darab szárazföldet is tesznek hozzá a velenczei 
határból, s Spanyolországot, hihetőleg Narvaez 
legujabb nyilatkozata folytán, kihagyják a számi- 
tásból.4 

Bécs, april 6. Az alsóház mai ülése átesett 
a pénzügyministerium költségvetésén egészen az : 
egyenes adó fejezetig. Ezután a vámtarifát tár- 
gyaló kormányi előterjesztvény megvizsgálására 
tizenöt tagu bizottság tagjai választattak meg. A 
frankfurti szövetséggyülésről következő tudósitás 
érkezett: a bajor-szász inditvány 6 szavazat ellené- 
ben elfogadtatott. Austria és Poroszország követei 
oly nyilatkozatokat tettek, melyekből arra lehet 
következtetni, hogy a közös kiegyezkedésre mű- 
ködnek. Poroszország a maga részéről kinyilatkoz- 
tatta, hogy a mai szavazatnak nem lesz eredménye. 
Beszélik, hogy Augustenburg hgnek Vilmos király- 
hoz intézett tiltakozó iratát ö fege felbontatlanul 
adta át Bismarknak, elintézés végett. Bismark azzal 

herezeget üldöztetni. 
Velenecze, apr. 2. A „Bohemia"-nak irják : 

„Nem rég jelentettem, hogy Udinében az encyclica- 
jubilenm alkalmával tüntetések fordultak elő. Azóta 

alig mulik nap, melyen a gyülöltség valamely jelét 
ne nyilvánitanák a papság irányában. Igy legutóbb 

a székesegyházban a szószék lépcsőin, hol éppen 

az egyik meghivott jezsuita predikált, egy bombát 
találtak már égő kanóczczal, és csak ennek ideje 

korán történt és egy rendőr által eszközlött való- 

ban merész kioltása által sikerült a felrobbanást 
megelőzni, és igy a szerencsétlenségnek elejét venni. 

Tegnap reggel egy más hasonló bomba durraot szét 
az érseki palota főbejárata alatt, melynek követ- 
keztében abban egyetlen egy ablak sem maradt 

épen, és egész Udine föl lett riasztva álmából a 

dörgéshez hasonló robaj által. - Állitólag, néhány 
egyént már elfogtak, kikre ezen gyermekes tett 

kivitelének gyanuja háramlik. Átalánosan beszélik, 
hogy a politikai hatóság az érseknek hathatós elő- 
terjesztéseket tett, miszerint a jezsuitákat az emli- 
tett egyházi ünnepélyre ne hivja meg Udinébe. 
Különben tény az, hogy beszédeik nagyon látoga- 

tottak, habár a hallgatóság nagyobb része csak 
azért jelenik meg, hogy lássák, valjon magában a 
templomban nem lesznek-e botrányok.* 

Francziaország. Páris, april. 5. Az esti 
Moniteur« szerint, ama közlemény, hogy a pápa 

Rómát odahagyni szándékozik, nem egészen pon- 

tos; remélli, hogy ö szentsége nem fog elhamar- 

örömére. A császár — ki állitólag 20-án utazik el 

a megérkezett Thouvenellel; már is hire jár, 

hogy át fogja venni a külügyi tárczát. Baroche 
kineveztetése a törvényhozótest elnökségére még 
nem bizonyos. Egésségi helyzete ingadozó s más- 
ként sem tanácsos oly embert tenni e helyre, a ki 
1848-ban mondá: megelőztük a népet az igazság- 

elő. A „Moniteur« holnap külön czikket szentelend 
az elhunyt angol államférfi emlékére. Cobden halá- 
lát minden párisi lap mélyen sajnálja. A „Presse" 
gyászkerettel jelent meg. 

Páris, april 6. A hadügyministerium ujabb 

parancsokat adott ki Civita Vecchiába szállitandó 

nagy mennyiségü lőszerkészletek iránt. Lavalette 

következő ministeri névsort terjesztett a császár elé: 

Thouvenel külügy, Rigault de Genowilly 

tengerészeti, Nisard közoktatás és kultusügy, 

Fleury hadügy. Ezenfelül a megyefőnököket mind 
Párisba rendelte személyes jelentéstételre, s a szó 

fog a törvényhozótest elnökévé neveztetni. 

Olaszország. Milano, apr. 1. A „Perse 
veranza" azt irja a birodalmi tanács tárgyalásairól : 

„A képviselők s a ministerium békét akarnak Olasz- 
országgal tartani; hanem azt nem akarják megér- 

átengedése, vagy semmi.6 

Hir szerint Pepoli marduis, a septemberi con- 

ventio egyik aláirója, következő levelet intézett egy 
bolognai democratához : ,„Napoleon császárt értesi- 

tém a felől, hogy a septemberi egyezményt ellenző 

férfiak azon oknál fogva is küzdenek a szer- 

ződés ellen, mivel egy titkos czikkely létezését hi. 

szik, melynek erejénél fogva ujabb területi részek 

lennének Olaszországból Francziaországnak átenge- 
dendők." A császár erre ezt felelte : „Én szeretem 

Olaszországot, s tudom, hogy szükség van az osz- 

tatlan Piemontra, és Olaszországra. I. Napoleon el- 

választá töle, de oly szándékkal, hogy vissza fogja 

kivánnám mástól, a mit magam utálattal utasitanék 

vissza, ha az az én országomra vonatkoznék.« 

Az olasz lapok sokat irnak egy bizonyos Mica 

fölleplezéseiröl, ki II. Ferencz nápolyi királynál hi- 
vatalnok volt, s a bourboni udvarnál kegyvesztésbe 
esvén, boszuból elhatározta magában, hogy a Ná- 

polyból elfatáskor reá bizott titkos levéltárt, s egyéb 
kezére keritett titkos okmányokat ki fogja adni az 
olasz kormánynak. A szállangó hirek szerint a Bour- 

bon családnak II. Ferdinánd és II. Ferencz idejé- 

ből való titkos levéltára forog szóban, nehány II. 

Ferencz által Rómában aláirt s részben egészen 

sajátkezüleg megirt okmánynyal egyetemben. Mond- 
ják, hogy vannak ezen irományok közt olyak is, 

melyek gyanus szint vetnek több idegen kormányra. 
Egy II. Ferencz által Rómában aláirt okmányban 

Cipriani, Gioni la Gola, Pilone, Caruso és Ninco 
Nanco nápolyi tábornokokká volnának kinevezve. 

Rómából irják a „Nat. Ztg.4-nak : „Legvaló- 
szinübb, miszerint a kérdés megoldása az lesz, hogy 
Róma olasz szabadvárossá fog nyilvánittatni, oly 

formán, hogy Róma polgárai részesüljenek Olasz- 

ország minden tényleges polgár jogában, s a mig 
a pápa ott tartózkodik, Olaszország királya Flo- 

renczben székel. Lehet, hogy ezt még megelőzendi 

a pápa számkivettetése, mit itt gyakran emleget- 
nek, de nem Máltát, hanem Majorcát mondják ez 

esetre kiszemelt menhelyül. — A spanyol kormány 
mégis megszüntette nápolyi követségét, s visszabivá 

lovagot. Ezen tény mély benyomást okozott a Va- 
ticanban, mivel azt gyanitják belőle, hogy Spanyol- 
ország el fogja ismerni Olaszországot.. 

fenyegeti, hogy mint zászlójához hütlent fogja a 

kodva lemondani a septemberi conventio előnyeiről, 

mert ez csak a pápaság ellenségeinek szolgálna 

Algirba – tegnap értekezletet tartott Lavalettel és 

tételben. Cobden Richard halála itt nagy hatást idéz 

beli utasitások átvételére. Mind inkább terjed a hir, 
hogy Ollivier, az ellenzéki párt kitünő szónoka 

teni, hogy a béke Olaszországgal vagy Velencze 

Olaszországhoz csatolni. Pirulnom kellene, ha az: 

a II. Ferencz udvaránál meghatalmazott Achipole 

Turin, apr. 1. Vietor Emanuel april 8-kán 
visszatér Florenczbe. Királyi rendelet folytán az 
állam számvevőszék, május 20-kán már az uj fő- 
városban kezdi meg müködését., Mazzini a közelgő 

általános követválasztásoktól arra nézve, a mit ő 
Olaszország üdvének vevez, keveset vagy semmit 

sem vár. – A franczia-olasz katonai egyezmény 
értelmében a franczia zászló a Lire hidjáról levé- 

tetett, s ezóta a franczia és olasz katonaság vegye- 

sen jár rajta keresztül. Az olaszok első csatája a 
brigantik ellen, a római területen, S. Giovani mel- 

lett történt, a második Salvaterra mellett, a hol hat 

brigantit lelöttek. Ezen határszéli kerületben 600 
briganti garázdálkodik; ezeket egy spanyol vezeti, 

s a legénység Lafaucheux fegyverrel bir. A bour- 

boni hadügyi bizottmány Isoletta ellen tervezett 
megtámadást, azonban a legujabb franczia olasz 
katonai egyezmény folytán e terv megsemmisült. 

Amerika. New-York, mart. 25. Sherman 
tbk. a confoederáltak heves ellenállása után elfog 
lalta Goldaborvot, s most Baleigh felé nyomul. Was- 
hiogtonba tett jelentései szerint az eredmény min- 
denben kielégitő. Éppen most érkezett tudósitások 
szerint az egyesült államiak Canby és Granger tá- 
bornokok alatt Mobilet a déliek egész örségével 
Taylor tbk alatt elfoglalták. Sheridán tbk Virginiá- 
ban 3.000,000-nál többre menő károkat tett, sze- 
rencsésen elérkezett a Pamunkey folyóhoz, s Grant 
tbkkal egyesült. A déliektől elvett 19 zászlót, szét- 
rombolta a Jamez folyam-csatornát és majd min- 
den vasutat, Richmondtól északi és nyugati irány- 
ban. A vasúti és más folyamokon s patakokon álló 
hidakat mind lerontá, Da vis javasolta, hogy Lee 
és Grant az észak és dél közötti viszályt békés 
eszközökkel igyekezzenek kiegyenliteni. Ennek foly- 
tán Lee levelet irt Granthoz e tárgyban, az pedig 
azt felelte vissza, hogy csak az Egyesült államok 
elnöke bir ezen ügyhöz megkivántató teljes hata- 
lommal. Mind alaptalanok azon hirek, melyek azt 
terjesztik, mintha a délieknek engedmények adat- 
tak volna. Az észak pem adhat s nem is fog sem- 
mi engedményt adni. Közelebb nagy csatát várnak 
Sherman és Johnston között. Sherman összevonja 
seregeit Johnston megtámadásához. Grant is meg- 
mozdult, de czélját még nem tudhatni. 

Ujabb. Bécs, april 4. A „Börs. Halle 
hirei szerint, a hadügyministeriumban még a 
héten tanácskozni fognak azon utak és mó- 
dok felett : hogyan lehetne a hadseregnél ! 
olyan gazdálkodási intézkedéseket tenni, me- 
lyek szerint lehetővé válhatik a hadügyi 
költségvetésben történt levonások meggazdál- 
kodása, a nélkül, hogy a hadsereg harczra- 
kész állapota csorbát szenvedjen. Több tábor- 
nok s szakférfiu hivatott meg vidékről is a 
tanácskozásra. Benedek táborszernagy is meg- 
hivatott Veronából, s már meg is érkezett 
Bécsbe. 

—– Turin, april 3. Az „Unita Italiana" 
példájára, az „Unita Cattolica is hoz diplo- 
matiai leleplezéseket, melyek szerint Franczia- 
ország azon ajánlatot tette volna Angliának, 
hogy Corsicából, Sardiniából és Siciliából 
független államot alakitsanak egy angol kir. 
herczeg számára. 

— Berlin, april 7. A „Zeidler Corr. 
ezt mondja : Nem létezik Velencze biztositá- 
sára vonatkozó szerződés Austria és Porosz- 
ország között. Soha se hozatott Velencze 
szóba e két hatalom közti alkudozások alkal- 
mával. A szövetséggyülés tegnapi határozata 
csak elméleti inditvány s czéltalanul fog saját 
gyengeségébe elhalni. Austria felvilágositást 
kért Roon ministernek a holsteini kikötökre 
vonatkozólag tett nyilatkozatára, és különö- 
sen a kieli kikötőt illetőleg. 

- A ,Times*-nak Berlinből apr. 1-ről 
irják : A császár május 1-én Varsóba szán- 
dékozik menni : valószinüleg a porosz király 
is elmenend oda, s ugy hallani, hogy tisz- 
tába fognak hozni ez alkalommal, bizonyo: 
köztük már régebb idő óta czélba vett terü 
letátengedést. — Itt már régebb 
szó, hogy az orosz császár rá 
nemcsak a porosz királyt, ha 
császárát is a jövő tavaszszal Varsób 
zásra. A meghivás a tavaszi hadgyak 

tokra történnék; de tulajdonképen a leng 
kérdésnek, kiváltképen a külfölddel szembeni 
rendezése érdekéből törekednék az orosz kor- 
mány ezen összejövetelt eszközölni. 

A „Times* bécsi levelezője mart. 2 
kelt tudósitását igy fejezi be : Ferencz . 
zsef császár sértve érzi magát a porosz k 
mány figyelmetlensége által, s föltehető, ho 
ő Felsége béketürése csakhamar 
érni. Ha Austriának volna olyan vá 
s oly kevéssel törödö államférfia, mi 
marck, fogadni lehetne rá, h 
lenczéről lemondana, véd- 
kötne Olaszországga 
gyobbodnék Po, 



BÉCSI BÖRZE április 8-kán 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott a kolozsvári levél. és szeké indulásának s érkezésének il- és szekérposta indulásának s érkezésének. 

Államadósság. ár. áÁr. Elsőbbségi kötvények. áraár 11 óral olozsvárról NagyrVáradra varárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dé 
59es nemzeti kölesön 100 írtos 76 86 77 - Osztrák Llyd. 90-91- Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozavárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárna 

Ses metalliünes. 100 T tő Z ző Dunagőzhajózhsi.. 9s 50 96 60 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. – Szállitási dij 8 frt 40 kr. n a vonat 

00,3 63 z6 Államvaspálya . 900 frank[113 - 113 60 Szeben-, Brassó: s Oláhországba naponként d. nu. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órákor. - Szállitási dijl 

löna ém oo ápgolo0 és Lomb. velenezei.05 rtos 108 Tő 109 e- Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig A írt 38 kr. K-Fejérvárig c frt 56 kt. Szászveb- 
1864-dik ? véle sa To9 ? k 25 88 75 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy okovina- és Moldvába sig 7 fr bknl egemke t fek do ke Brassóig 18 frt. 

1860-dik , kel o3 98 10 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- rass N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik k btgdré - Ho 98 36 10 Hitelintézet . . . . 200 frtos 1883 20 182 40 terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 

ik , ötödrész . 1 Bankrészvény.... – 793 -794 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. y gy 1j 
zZáloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos öz- - e – ponként délután 3 órakor. 

i Lloyd.....500 Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő: v. is ké é 
Nemzeti bank 10 éves . 5%, 102 75103 25 7 b; Keddor, A' ze. m : vagy is két nagy véka. 2. 

Dunagőzhajózás . . . 500 , 487 - 488 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. ákét áséeki 6 
g s 

ikoka ezásé-- 6i b 3o Pesti lánczhid . . . 500 , 368 —372 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Roze : Árpa zak Török z E 

k 0 Északi vasút. . . . 1000 1796 1798 búza. 28. ab. búza s 

Magyme nlnknmast sytt 78 60 79 — am g00 , 192 30 toz 40 Érkezik a levélposta : 
a jöv. sylDli ? 200 , 240 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, iaczi árak : krajczárokba 

s0 ére jöve jegy Sol Nyugati 200 , 184 –184 50 Szegedről, Temesvá dról, N.-Váradrol ként 2-3 óra tájb P Sz s a ájban. 

Földtehermentesitési köte- Tiszai 00 7 117 Szegedről, Tomesvárról, Aradról N--Váradrol naponkont 5 éra abatercze márcz. 28. 8z0m3z0 200 
? ? Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath Braezó 331 106--180214-181102 l 

lezvények. Váltók (devi ek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. b ak 8l. s00- 70 200.-b0- ég a0 268 183 

v- i . 100 frtos 74 16 T74 85 (devis A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy bányai levél- Dézs április 7 -60 210-200 10 
5%-es magyarországi 

. rdébi .100 , 70 - 70 50 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. krejérvár 1. 1á0eb tis ol – 106-106 164-164 11 

Dhorvát 100 T74 50 76 - , Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely c. 4s —380 240-2266 - 100 : 266 11 
.. Augsburg 100 dh német fr. 41,%, 92 40 92 50 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. N.-Enyed 6. s zsOmao0 – zoád 160-140 11 

Sorsjegyek. Frankfurt o0jő, eő, e .. . 93 60 92 C0 Kolozsról hedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. [Szamosujvár április 3. 280-2 = –- 80-70 160-140 12 
Hitelintézeti egy 100 frtos 126 - 126 26] Hamburg 100 bankmark . 32,%, 85 50 82 60 elozsról kedden csütöriskoöp sze rekele Szászváros, 1. B60-340 200-180 - 124-120 180-170 18 
Dun őzhajózási 100 g5 50 86 - London 10 ft. sterling . 36/, 110 30110 46 A szekérposta indul : Sz.-Régen 7. 340-320 200—190 160-140 84-76 260-160 12 

Tnesti 100 ' 413 50114 50 Páris 100 frank. . . . 4% 43 rél könő Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. ehely ake as 100347 ee z 1ös z40 1 

Eszterházy herczeg. . 40 112 50113 50 Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. átn a0 2 

Salm . k ..A0 - 31 - 31 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda z 1.820240/16--120720-100 8880 [160.-150] 10 

... 27 - . i 15 15 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. n , E TFET 

ne 9 mny tő ze e 2 seraen rozó pepere Gabonaár Kolozsvártt április 6-kán 18965. 
St. Genois... 40 7 27 60 Reczés. 6 22 6 23 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budai . 40 , 27 - 27 50 Napoleonsd or ...... 8s sz 8 84 Bés és kr ahone kérs kg kak Tisztabúza 2 frt 90 kr. Elegybúza 2 frt 20 kr. Rozs 1 frt 64 
Windisehgrütz 20 , 18 - 18 30 Orosz imperialok ..... 9 06 9 10 Szeben ól s Brassó ó kren nt reggel é óra közt. kr. Árpa 1 frt 50 kr. Zab – frt 80 kr. Törökbüza 1 írt 70 kr. 

VWaldstein..... 20 .19 50 20 - Porosz pénztári utalvány. .. 1 62 1 63 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. s 

Kegleviéch..... 10 -14 10] 18 25 Ezüst.. 108 — 108 50 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt 70 kr. Marhahús a 14 kr. 

HIRDETÉSEK. 
HIVATALOS. 
Hirdetmmémy. 

Nemes Aranyosszék törvényszéke részéről ezennel közhirré tétetik, miszerént 
folyó év április 19-én r. 10 órakor a törvényszék irodájában Intzédi Sámuelnő 
szül. Mohai Katalin hagyatékához tartozó 16002 osztrák ért. forintra becsült Alsó- 

Ad Nr. 1501. 1864. 
polg. 
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Fejérmegyében Szent-Benedeken fekvő következő javai, u. m. Egy tágas kiterjedésü / 
udvartelek a rajta lévő udvarlakbázzal, és gazdasági épületekkel, ugy szintén a hoz-* 

zátartozó szántókkal, kaszáló rétekkel, jól béállitott szöllökkel, erdővel, legelő- és 
Kortonai jogokkal, nyilvános árverés útján örők áron el fognak a többet igérőnek 
adatni. 

Venni szándéklók a fennirt becsár után 100/, bánat pénzt tartoznak letenni, ad- 
dig az árverezéshez nem fognak bocsáttatni; a többi árverezési feltételek itten a ren- 
des hivatalos órákban megtekinthetők. 

Továbbá: a venni szándékloknak magok tájékozásáúl tudtúl adatik, hogy a 
fenn leirt javak öszvesen 258 Cat. hold és 913 négyszeg kiterjedésüek. 

Aranyosszék törvényszékétől. 
Felvinczen, április 1-jén, 1865. 

HIVATALOS. 

Hivatalos felszólitás 

A „VICTORIA' 
tűzkármentő intézet t. ez. részvényeseihez 

A legfelsőbb helyen megerősitett alapszabályok értelmé- 
ben a ,UICTORIA tüzkárbiztositó intézet megalakulván, 
az üzlet megkezdésének örvendetes feladata áll előtte. 

Ehezképpest a szentesitett alapszabályok 9-ik és 93-ik, 
valamint a részvényaláirási feltételek 6-ik és 49-ik §-ai ér- 
telmében a fennevezett intézet minden t. cz. részvényesei ezen- 
nel hivatalosan felszólittatnak, miképp méltóztassanak a legkö- 
zelebbi május hó elsőjén, a részvényaláirási feltételek 6-dik 
§-ában kiirt részletekbeni befizetést pontosan megkezdeni és 
havonkint folytatni, hogy ezáltal a biztositási üzlet minél előbbi 
megkezdése eszközöltessék. A befizetések Kolozsvárra igazgató 
és ideiglenesen megbizott pénztárnok: Wagner Frigyes, Pesten 
vezérügynök W. F. Uhl, Tömösvárott főöügynök Csereghynyi 
György, Sátoralja-Ujhelyen és Kassán vezérügynök Deutsch 
József, Prágába F. J. Grund és fiai, Krakóban Batschis P., 
Lembergben Diamant J. M., Bécsben Fürst Ede, Brünnben 
Herbert Laurenz urakhoz küldendők, gondoskodva lévén a 

fenn kitett helyeken, a befizetett részletösszegek hiteles 
nyugtázásáról. 

A „VICTORIA" tüzkárbiztositó intézet igazgató választmányá- 
nak 1865-ik év márcz. 30-án tartott üléséből. 
Kolozsvár, márcz. 30-án, 1865. 

Jósika Lajos, 
elnök. 

Dózsa Dániel, 
igazgató. 

Wagner Frigyes, 
mint a vezénylő igazgató he lyetese 
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Husvéti tojások 
a legszebb s legnagyobb választékban, igen jutányos áron kaphatók 

Tauffer János 
czukrásznál Kolozsvártt. 

e224 
rtalmmu szörp vörös ehináboól. asta 

GRIMAULT és TÁRSA gyógyszerészektől Párisban, rue dé la Feuillade 7. sz. 
Ez új gyógyszer, folyékony és kellemes alakban, két alkatrészből áll, a me- 

lyeketeddig felolvasztás nélkül nem lehete vegyitni, t. i. vasból, a vér eleméből, és 
chinahéjból, egy a legnevezetesebb gyógyszerből. E gyógyszert legjobb sikerrel 
használják mindazon esetekben, a hol az erők s a vér rendes állapotának visszaálli- 

tásáról van szó. Fiatal leányok sárga arczszine, gyomorbajok, étvágy- hi 
ány, megromlott emésztés, vér-vizkór, vérhiány, a hölgyek rendet- 
lenségei sat. gyorsan meggyógyulnak vagy enyhülnek ezen, Francziaországban 
egészség fenntartóul használt gyógyszerrel. 
Kapható az osztrákbirodalom minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 

7 

STEIN JANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath J ózsefnél Tordán, Wit- 

tich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

11 NMasznos kézi könyvek Mezei 
gazdák számára!!7 

Rövid utasitás egy 20 hold területü váltógazdaság rendezésére kis 
birtokosok számára. Az erdélyi gazdasági egylet kivánságára, irta b. 
Bánffy János. Kiadta az erd. gazd. egylet. 2-ik kiadás füzve 36 kr. 

Magyar praktikus tenyésztető, irta N. váthi Nagyváthy János 
4. kiadás 1 frt. 

Magyar házi gazdasszony, szerzette N. Nagyváthy János 
2. kiadás 1 frt 20 kr. 

Magyar praktikus termesztő. N. Váthy János által, kötve 2 frt. 
Az angol gazdasági rendszer, és annak más, különösen Német- 

honi körülményekre való alkalmazása, saját szemlélése után irta Weck- 
harlin A. 2 eredeti kiadás után szabadon magyaritotta, hazánk körül- 
ményeire alkalmazott előszóval, jegyzékekkel és toldalékkal bővitve, 
kiadta Erdey Fülöp jószágfelügyelő, s a magy. gazdasági egyesület ren- 
des tagja, füzve 1 frt 90 kr. 

Juhtartásra és gyapjuösmerésre vezérlő utmutatás, mezeigazdák, ura- 
dalmi hivatalnokok és mindazoknak számára készült segédkönyv, kik 
juhaikból naponkint növekedő hasznot, s az által házi boldogulásukat 
előmozditani kivánják. Lőhner által. Egy köre metszett táblával. Uj 
kiadás füzve 1 frt. 

Gyümölecsfa iskolák Lucas Ede útmutatási nyomán, hazai viszonya- 
inkra átdolgozva , különösen a községi faiskolák vezérkönyvéül. Kiadta 
a ,„kerti gazdaság" szerkesztősége, számos felvilágositó fametszettel, 
füzve 1 frt. 

A magyar gazda mint kertész, öszinte utmutatás, mint kell gyümölcs, 
konyha- és virágos kertben a szokásszerű kezelgetés helyett okszerüleg 
forgolódni. 72 aczélmetszetű ábrával világositva Tóthfalusi Miklós orv. 
tr. által, keményen kötve 2 frt. 50 kr. 

A jó magyar gazdasszony, közhasznu kézikönyv a műveltebb nök 
és leányok számára. A házi jólét és kényelem előmozditása tekinteté- 
ből, több Jeles iró után, a mi viszonyainkhoz alkalmazva, kidolgozta 
Környei János 2. kiadás, számos képpel és ábrával. Ára 1 frt 20 kr. 

(BALÁSHÁZI JÁNOS) m. t.t. rendestag. A háztartás és mezeigaz- 
daság tudománya, figyelmezve hazánk ujabb s régibb törvényeire, 
a hajdankori hellen és római irók, valamint az ujabb érdekes munkák 
előadásaira, 2 kötet kem. kötés vászon sarokkal. Ara 3 frt. 

(BIRÓ MIKLÓS) Egy mezeigazda élete, olvasó-könyvül a kisebb 
tehetségü gazdák s föleg a köznép számára. Ára 1 firt. 

(FARNAS KÁROLY.) Gazdasági kétszeres számvitel 1 frt 40 kr. 
Gazdasági kétszeres számvitelre példányok 70 kr. 
(GALGÓCZI KÁROLY.) Népszerü gazdasági földmivelés, vagy 

gazdasági föld, növény és munka ismeret, figyelemmel a viszonyokra 
melyek hazánkban a földbirtokra nézve állanak, az alsó néposztály hasz- 

nálatára. 50 kr. 
Gazdasági könyvtár (erdélyi). 
1-ső kötet: Á gyorsan és bizonyosan gyógyitó lóorvos, háznál utban 

és mezőn. 50 kr. 
II-dik kütet: Tanács adó a lóvásárban, irta GEDŐ JÁNOS állatorvos, 

1 kömetszettel. 50 kr. 
III-dik kötet: Legujabb s leghasznosabb Méhészkönyv, több évi tapasz- 

talás után irta KORBULY JÁNOS, szamosujvári áldozó pap, füzve 21 kr. 

(MILOTAI FERENCZ) Gazdasági Kathechesis, melyet az alsóbb 
oskolák számára kézikönyvnek készitett és kiadott 2 kötet L frt. 

- Az erdélyi gazda, kézikönyv a gazdaságot alaposan tanulni 

igyekezők számára, harmincz évi tettleges gyakorlat után irva, 

2 kötet 1 frt. 
(SZARKA SÁNDOR.) Izletes méhtenyésztés, vagy a méh tenyész- 

tésnek uj módjáról, 44 köre metszett képpel, 16 táblán 1 frt, 
Szölő-mivelés (az ugaros), minden eddigi szőlömivelés módjához al- 

kalmazva öszvejegyezgette 15 évi tapasztalás alatt egy atya fia 
számára 50 kr. 

(VÁRADISÁMUEL) Utasitás a selyem és eperfa tenyésztésre, 
egy köre-metszett táblával 40 kr. 

(WÉSSELÉNYI MIKLÓS báró.) Teendök a lótenyésztés 
körül 50 kr. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

Utirajzok. Irta Zombori Gedő. 
I-ső kötet: Magyarország, Au- 
stria, Morva és Csehország , Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
ország. 

II-k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 
Olaszország, Krajna , Karantán és 
Steierország. A két kötet ára 2 frt. 

Szavalmányok növendék leányok 
számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ára 80 kr. 

Medgyes Lajos. Egyházi ima- 
könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 
64 kr. 

– Eredeti egyházi beszédek. 
1-ső füzet 1 frt 42 kr. 
2-dik füzet: 1 frt 42 kr. 

Uj folyam 1-ső füzet: vagy az összes 
beszédek 
3-dik füzete. 1 frt 60 kr. 
4-dik füzete. 1 frt 60 kr. 

– Eredeti halotti imák, elé- 
fordulni szokott alkalmak és esetek- 
re. 1 írt o kr. 

Szent történetek az ó és új szö- 
vetségből bibliai mondatokkal szer- 
kesztve. Iskolai használatra irta 
Turbucz Ferencz, dézsi kisded- 
óvó. A szövegbe nyomott számos 
fametszetekkel. Kemény kötésben 
30 kr. 

„CARAFFA és az eperjesi vér- 
törvényszék" czimütörténeti kor- 
rajz a XVII. századból. Irta K. 
Papp Miklós. Két kötet. Ára 
1 frt 80 kr. 

Helység-névtár. Erdély (és a Par- 
tium) minden községének betürendes 
névtára. Az 1854-diki s a vissza- 
állitott alkotmányos felosztás szerint , 
a posta-kerületek és hadfogadó-tele- 
pek, valamint a lakosság számának a 
legujabb népszámlálás szerinti kimu- 
tatásával. Összeállitotta GÁMÁN 
ZSIGMOND. Második kiadás. Ára 
80 kr. 

(124) (1-3 

KÖLCSÖV PÉV 
Földbirtokra törvényes kamat, mér- 

sékelt díj, s rendezett telekkönyv hiá- 
nya mellett két hét alatt kölcsön 
eszközöltetik. Bővebb tudósitást nyer- 
hetni az illető posta bélyeg beküldé- 
se mellett Székely Balázsnál 
Pesten régi postautoza 1 sz. a. 

(it2) c-3) 
Eperfa eladas. 
Placsintár gyógyszerésznél Sza- 

mosujvártt 4000 darab 4-5 éves eper- 
fa eladó. Darabja 15 kr. 

(mn4) (2-3) 
Eladó zomgora. 

Külső magyarutcza 243 szám alatt, 
egy régi, de meglehetős karban lévő zon- 
gora jutányos áron megvásárolható. me Kolozsvártt: UVTOLFF J. gyógyszertárában kapható. T 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betiüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
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